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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS: HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Megjelen minden kedd

Egészségügyünk.
kétségbevonhatatlan tény, hogy ha­

zánk ipara, kereskedelme és mű­
velődése a kiegyezés óta a haladás 
lejtőjén van. A főváros az 1885. 
évi kiállítás alkalmával ide rán- 
dult európai nagy férfiakra oly 

kellemes befolyást tett, hogy fővárosunkat egy 
munkás, nemes célokra törekvő s szép jövőnek 
reményére jogosító nemzetnek ifjú, szépen és jól 
fejlődő metropolisának tekintették. A vidéki vá­
rosok kereskedelme, ipara egy nívón áll a fő­
városéval, ezt megmutatta az országos kiállítás. 
A közoktatás ügye az utolsó másfél évtized óta 
oly fokra emelkedett, hogy az alatta fejlődő ge­
neráció méltán vetelcedhetik majd a müveit Né­
metország iskoláiból kikerült nemzedékkel.

De ami fő, az egészségügyben az összes európai 
müveit nemzeteknek mögötte állunk. Hogy ez igy 
van, mutatja a statisztika.

Lássuk csak a születés és halálozás száza-
lékos arányát az európai és magyar nagyobb
városokban ezer lakosra 
lozásnál:

esett születés és lialá-

A város neve Születés Hállálozáí^ Szaporodás

London 3P3 19-4 11-9
Pár is 27-0 23-3 3'7
Berlin 32-6 2P8 10-6
Amsterdam 36-4 22-0 14-4
Szt.-Pétervár 30-0 27-7 2-3
Becs 33-5 25'5 8-0
Budapest 37-3 3P9 5-4
Szeged 44-5 30-4 14-1
Szabadka 5 5-9 36-0 19-9
Pozsony 35-6 37-7 2-1 fogyás.
Arad 43-3 34-6 8-7
Kolozsvár 36-2 34-6 1-6

E táblázatból láthatjuk az óriási különbséget, 
mely nemzetünk és a külföld egészségügye kö­
zött van. Hazánk bármely városának születési 
arányát egy külföldi város sem közelítette meg, 
de a halálozásban 85—86 százalékban múlja felül 
a külföld városait. A népességeknek szaporodása 
a születéseknek a halálozások fölötti többletétől 
függ. Hogy a magyar vidéki városok nagy ha­
lálozásuk dacára a külföldinél jelentékenyebb sza­
porodást mutatnak, azt a születések valóban pa- 
radicsomszerü szaporaságának köszönhetjük. —- 
Mennyi volna a szaporodás, ha a halálozás csak 
oly fokú volna mint pl. Amsterdamban, vagy a 
többi európai kisebb városokban! (Mert meg kell 
jegyeznünk, hogy a nagy város szaporodási per- 
centuációja mindig kisebb a kisvárosénál.) Mily 
szépen benépesedhetnék a magyar Alföld ilyen 
születési arány mellett, ha a halál nem söpörné 
el csakhamar a szülöttek nagyobb részét!

Egészségügyünk ezen fogyatkozását már az 
ötvenes évek elején vették észre jelesebb orvo­
saink, de a baj orvoslásához csak a hetvenes 
évek elején láttak; 1874-ik évben ugyanis állí­
totta fel az áldott emlékű vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter, Trefort Ágost a budapesti tud. 
egyetemen a közegészségtani tanszéket, a mely 
intézetből kikerült orvosoknak lesz azon magasz­
tos hivatásuk, hogy szomorú egészségügyünk 
apostolaivá legyenek, mert tőlük várjuk a baj 
gyökeres orvoslását.

A társulás korát éljük. Minden közérdekű 
dolognak kivitelére társulatok alakulnak A hu­
manizmusnak mindenüvé elszórt mag\ aibol a leg- 
ma°'asztosabb célú és áldasthozo társulatok keltek 
ki melyeknek jótékony és üdvfakaszto működé­
séből ezrei a nyomorban sínlődő emberiségnek 
nyertek már enyhülést hozó balzsamot tajo se­
beikre. Csak az egészség megóvására es a be­
tegségek profyloxisára társultak még nálunk igen 
kevesen. Mig Londonban a „ Sanitary Record 
című egészségügyi közlöny értesítése szerint oo 
egészségügyi célzatú egyesület létezik, melyne e 
sője: az „Epidemiological Society of London” mar 
1850-ben alakult meg, a járványos betegségek 
keletkezésének és tovaterjedésének meggátlásat 
tűzve ki magának célul, addig nálunk négy ev 
előtt még egyetlen egy sem létezett. Mily nemes

feladat volna hölgyeinkre nézve, ha mint a Lon­
donban már 1857-ben létrejött „Ladies Sanitary 
Attociation“ egyesületet alapítanának, célul tűzve 
ki maguknak terjeszteni íz egészségügyre vonat­
kozó népszerű ismereteket és oda hatni, hogy a 
közönség minden körében, de különösen a szegé­
nyebb osztálynál egészségügyi reformok hono- 
suljanak meg.

Hazánkban az 1885. évi magyar közegész­
ségügyi kongresszuson fogamzott meg az „orszá­
gos közegészségügyi egyesület“ csirája. A lángel­
méjű hazafi, Trefort volt az első, ki „kifejezlie- 
tellen•“ örömmel üdvözölte az eszmét, a mely is 
az ő buzgó közreműködése és fáradozásainak se­
gítségével 1886. november 16-án ténnyé vált. 
Trefort lángeszével csakhamar felfogta, hogy mily 
nagy fontosságú az állam egészségügye. Midőn az 
országos közegészségi egyesületnek, melynek ő volt 
az elnöke, 1888. évi május 24-iki közgyűlésén 
betegsége miatt meg nem jelenhetett, az őt he­
lyettesítő Markusovszky Lajos egyesületi alelnök- 
höz intézett levelében igy szól: „Fáj nekem, hogy 
jelenlétemmel nem konstatálhatom, hogy mily nagy 
fontosságot tulajdonitok én a közegészségügynek.“ 
Ugyanott írja: „A közgazdasági és közoktatási ügy 
a közegészségi ügygyei a legbensőbb összefüggésben 
áll, mert mit használ a nép vaggonossága, ha nines 
ismerete és érzéke az iránt, hogy miként építsen 
magának egészséges lakhelyet s ha a betegségek és 
nagyfokú halálozások által az országnak roppant 
munka- és pénzereje veszendőbe megy /“

Trefort tudta jól, hogy egészségügyi rossz 
viszonyaink addig nem fognak javulni, mig a nép 
maga nem fogja tudni magát megvédeni az egész­
ségre káros tényezőktől, mig a nép maga nem 
fogja ismerni az egészségtan alapszabályait. Az 
ő szelleméhez méltó eszme volt az iskola-orvosi 
intézmény sürgős behozatala. Azonban a kérlel­
hetetlen halál elszólitotta őt a tett mezejéről, 
mielőtt testté vált volna az ige.

Kettős fontossága van az iskola-orvosi intéz­
ménynek. Első sorban hivatva van az iskola or­
vos őrködni az iskolás gyermekek egészségi té­
nyezői felett, a mely szerepében szerzett tapasz­
talatait, a tudomány drágán fog értékesíthetni, 
másodsorban mint tanító működik: a gyermeke­
ket egészségük megóvására oktatja, megismer­
teti velük az egészségtan sarkalatos tételeit. Az 
elemi iskolától fel a szakiskolákig legyen tárgya 
az egészségtan a tanulmányi rendnek. Az elemi-, 
közép- vagy felsőiskolákból kikerült ifjúság egy 
tanulmányi tárgynak sem fogja oly hasznai venni, 
mint az iskolában szerzett és magával vitt egész­
ségtani ismereteknek. Természetes, hogy az egyes­
nek baszna, az egész nemzetet illeti.

Némely vidéki városban az iskola-orvosok 
és egészségtan tanárok maris örvendetesen íoly- 
nak be az egészségügynek népszerűsítésére és 
támogatására. Hogy mily örvendetes eredménnyel, 
azt azon iskolás gyermekek szülői fogják leg­
jobban érezni.

Feles.

Egy általános ipar- és kereskedelmi kiállítás 
tartását határoztuk tehát el s megnyitását f. évi 
július hó 7-ére, tartamát pedig 8 napban állapí­
tottuk meg; ez időtartam azonban a szükséghez 
képest meg is hosszabbítható.

A kiállítás sikerét annál biztosabban remél­
hetjük, miután szerencsések voltunk annak véd­
nökéül Bács-Bodrogb vármegye és Zombor sz. 
kir. város főispánját, Sándor Béla ur Öméltóságát, 
tiszteletbeli elnökéül pedig városunk polgármes­
terét, dr. Csihás Benő urat megnyerni.

Négy teljes hó van még előttünk, elég idő 
arra, hogy a gondos, szorgalmas, tetterős és a 
saját ügyét szivén hordó iparos munkájával, ha 
valóban akar, elkészüljön, és olyat állítson elő, 
ami neki tiszteletet és becsületet, városunk ipa­
rának pedig dicsőséget és elismerést hoz!

Csak a kisliitüek és versenyre képtelenek, 
továbbá azok, kikben a közjó iránti érzék nines 
meg, vagy kik munkaképességtekben kételkednek, 
állíthatják ennek ellenkezőjét! De ezekre ne hall­
gassatok; mert ők vagy nem ismernek bennete­
ket, vagy pedig nem akarják javatokat!

Vegyetek tehát minél tömegesebben, minél 
nagyobb mérvben részt e kiállításban; gondoljá­
tok meg, hogy bár az egyes ember önmagában 
nem alkothat is nagyot, sokan egyesülve mindig 
létesíthetnek olyat, mi elismerésre készteti a szem­
lélőt és tiszteletet ébreszt mindazok iránt, kik e 
munkához hozzájárultak!

Munkálkodjatok, igyekezzetek tehát, meg­
fogjátok látni, hogy iparkodástok nem volt hasz­
talan, nem lesz eredménytelen, hogy a szorgalmat 
és kitartást most is, mint mindig, siker koronázza!

Jöjjetek mindannyian, vegyetek részt e kö­
zös munkában, mely a ti javatokat célozza; ezt 
kívánja érdeketek és városunk érdeke, evvel tar­
toztok magatoknak és városunknak!

Az írás is azt mondja:
„Segíts magadon és az Isten is megsegít!“ 
Kelt Zomborban, 1889. március hó 3-án.

A rendező bizottság.

Felhívás
Zombor sz. kir. város iparos és kereskedő polgáraihoz!

Polgártársak!
Bennünket azon eszme vezérel, hogy városunk 

iparosainak jelenleg kevésbbé kedvező anyagi hely­
zetén azáltal változtatunk leginkább, ha városunk 
és környéke lakosságában iparunk iránt az érdek­
lődést fölébresztjük és igy vásárlási kedvet és 
élénkebb forgalmat idézünk elő.

Ezen cél elérésére legalkalmasabbnak egy 
általános ipar- és kereskedelmi kiállítás rendezését 
tartjuk; mert főleg ezáltal fordíthatjuk a figyelmet 
városunk iparára, csak igy mutathatjuk ki, hogy 
mit tudunk és mit bírunk előállítani; ez az egye­
düli eszköz, mellyel lakosaink azon részét is meg­
hódíthatjuk iparunknak, a mely nem ismerve 
erőnket, kicsinyéivé képességünket, iparcikkekben 
való szükségletüket nem nálatok, hanem idegen 
helyeken beszerzett árukkal elégítik ki és ezáltal 
benneteket és bennetek városunkat évenként ez­
rekre menő összeggel károsítanak meg!

Hírek.
Tisztelgések. Á zombori általános ipar­

és kereskedelmi kiállítást rendező bizottság vasár­
nap d. e. 11 órakor tisztelgett Bács-Bodrogb vár­
megye és Zombor sz. kir. varos főispánjánál, 
Sándor Béla ur Öméltóságánál, őt a kiállítás véd­
nökségére felkérendő. Öméltósága a tőle meg­
szokott előzékenységgel s kegyességgel fogadván 
a bizottságot, örömét fejezte ki az iparosok és 
kereskedők enemü mozgalma felett, a védnöksé­
get elfogadta. Innen dr. Csihás Benő, Zombor sz. 
kir. város polgármesteréhez ment a bizottság, őt 
a tiszteletbeli elnökség elfogadására felkérendő, 
kérvén egyúttal a kiállítás iránt támogatását s 
pártfogását. A bizottság itt is a legszivélyeseb- 
ben fogadtatván, a polgármester ur a maga ré­
széről minden lehető támogatást készséggel fel­
ajánlott.

Személyi hír. Bíboros érsekünk, mint mély 
részvéttel értesülünk, erősen gyöngélkedik. Majorossy 
János püspök Kalocsáról a főpásztor betegágyához Bu­
dapestre sietett.

Névváltoztatás. Királyunk Őfelsége megen­
gedte, hogy astenbergi Ászt Vince a Fratricsevits mel­
léknevet használhassa és e család nemesi címerei vi- 
selhesse

Erélyes püspök. Brankovits György, temes­
vári g. kel. püspök Mihaj lovits Isza tornyai g. kel. lel­
készt a magyar nyelvnek hivatalos minőségben rend­
szeresen űzött ignorálása miatt, állásától fölmentette.

Kápláni áthelyezések. Evetovich János Katy- 
márról Bajmokra, Barity János F.-Szt.-Ivánról Katymárra 
kápláni minőségben áthelyeztettek.

Előléptetés. A helybeli kir. adófelügyelőség két 
szorgalmas számtisztje: Stverteczky Ferenc és Jorgovits 
Döme — magasabb fizetési fokozatba előléptettek.

Kinevezés. Moldován Gyula, helybeli adóhiva­
tali számtiszt, a pénzügyminisztérium központi személy­
zetéhez neveztetett ki.

Áthelyezések. Kriesz Gyula óbesei pósta-táviró- 
tiszt Yersecre, Kubina István verseci pósta-táviró-tiszt 
hasonló minőségben kölcsönösen áthelyeztettek.

Lemondás. Szabadkán Milkó Izidor árvaszéki 
ülnök, rongált egészsége miatt, állásáról lemondott. _

Meghívó. Bács-Bodrogh vármegyének történelmi
társulata alapszabályának IS. §-a alapján folyó looV



évi március hó 11-én délután 3 orakor az alispáni hiva­
talos helyiségben választmányi ülést tart, melyre a vá­
lasztmány tagjait tisztelettel meghívom. Tárgysorozat : 
a) Pénztári és titkári számadások benyújtása, b) A íolyo 
évi költségvetés, c) Tagok felvétele, vagy kitörlése, d) 
A díjazandó munkálatok megbirálására bizottság válasz­
tása.' e) A közgyűlés napjának meghatározása, f) A be­
érkezett munkák felolvasása és azok kiadása feletti ha­
tározathozatal. g) Nctalántáni indítványok és a társulat 
egyéb folyó ügyei feletti intézkedés. Kelt Zomborban, 
1889. évi március 2. napján. Schmausz Endre, elnök.

Zárszámadási kimutatása a zombori jóté­
kony magyar nőegylet pénztárának 1888. évi január hó 
1-től december hó 31-ig. Bevétel: Pénztári maradvány
1887. évről 25 frt 80 kr. Tagok évi befizetéséből 603 
frt. Zombori takarékpénztár adománya 150 frt. Hang­
verseny, műkedvelői előadás és táncvigalomból 373 írt 
15 kr. Különféle adományokból 159 frt 17 kr. Zombori 
takarékpénztárból visszavett tőke 692 frt 14 kr. Zomboií 
takarékpénztárból visszavett kamat 10 frt 84 kr. Összes 
bevétel 2014 frt 10 kr. — Kiadás: Segélyezések: egy­
szer mindenkorra 42 frt, egész évi 625 frt, tüzelőanyag 
beszerzésére 28 frt, temetkezési 5 frt. Karácsonkor 122 
iskolás gyermek felruházására 583 frt 22 kr. Nyomtat­
ványokéit 13 frt 40 kr. Zombori takarékpénztárban el­
helyezett tőke 572 frt 14 kr. Egyleti szolganő bére 40 
frt. Vegyes kiadások 22 frt 45 kr. Összes kiadás 1931 
frt 21 kr. Levonva a kiadást a 2014 frt 10 kr bevé­
telből, maradvány készpénzben 82 frt 89 kr. Ehhez: A 
helybeli takarékpénztárban elhelyezett tőke^ 9253 frt 72 
kr. Ennek kamatja 1888. évben 484 frt 97 kr. Magyar 
országos vöröskereszt egyleti 2 drb sorsjegy 10 frt. Tag- 
dijhátralék 6 frt. A zombori jótékony magyar nőegylet 
vagyona 1888. év végével 9837 frt 58 kr. Zomboi ban,
1888. évi december hó 31-én. Esztergamy Károly, egyleti 
pénztárnok. — A megvizsgált főkönyv szerint készült 
eme zárszámadási kimutatás helyesnek találtatott. Kelt 
Zomborban, 1889. évű február lio. Gallé Friderika, Hús­
vétit Mária, Dr. Margalits Ede.

Nő- és gyermekorvos. Dr. Danninger Adám, 
az összes orvosi tudományok tudora, ki a budapesti 
egyetemen Kézmárszky tanár vezetése alatt álló első 
szülészeti és nőgyógyászati kórodán mint segédorvos, 
továbbá Mann tanár mellett a szegedi m. kir. bábaképző- 
intézetben több évig mint segédtanár működött, \ égre 
Bókay tanár koródáján a gyermekgyógyászatot külön 
tanulmány tárgyává tette, folyó évi március 15-én meg­
kezdi orvosi gyakorlatát mint nőgyógyász, szülész ^ és 
gyermekorvos Zomborban főutca 152. szám alatt (1 al- 
cione Gusztáv-féle házban).

Adáról írják: Március hó első napján tűz ütött 
ki az óvoda helyiségben, illetve ennek melléképületében. 
Elgondolhatni, hogy a kétszáz apró gyermek mily rémü­
letben, veszedelemben volt a kimondhatlan szűk helyen. 
A felette nagy fogyatkozásban levő helyiség egyébkor 
is veszedelmes. Van közegészségügyi bizottság, van óvoda- 
bizottság, van óvoda-alap; mi kell még . . . akarat.

Táncvigalom. Múlt hó 27-én a rigyicai kaszinó 
nagy termében kitünően sikerült „Táncestély“ tartatott, 
melyen — a helybeli intelligencián kívül — még Gara, 
Katymár, Stanisits és Vaskút községek úri osztálya is 
képviselve valának. Az idegen virágkoszoru rózsaszálait 
a következő kisasszonyok képezték: Kazal Erzsiké, 
Szauter Etelka, Tóth Gizella és Jozefa, Tuster Etelka 
és Matild stb. A tánc egy szépen feldíszített teremben 
reggeli 6 óráig tartott.

A jó szivú sógor. Cs. J. úri emberhez f. évi 
március 1-én Budapestről lejött a baka sógor látogatni 
és mint sógort a legnagyobb szívélyességgel fogadták. 
Délután — mint jó sógort — egyedül hagyták a szo­
bában, ő pedig felhasználta az alkalmat — és a szives 
fogadtatást azzal koronázta be, bogy a szekrényt íel­
törte s a benne volt 36 forint készpénzt elkezelte s a 
pénzzel együtt tovább állított. Zomborból a 6. sz. bér­
kocsin Ns.-Militics felé vette útját. A mai világban egy 
idegenben jobban lehet bízni, mint rokonban. Sajnos, 
hogy sok ember nem tanulta, vagy nem akarja meg­
tanulni, hogy: „Ne bántsd a másét 1“

Az E. M. X. E. lobogójára Bajmokon Buda- 
novits Árpád né gyűjtő-ivén adakoztak: Budanovits Ar- 
pádné 2 frt, Hallósy Nelli 50 kr, Weisz Fülöpné 50 kr, 
Blazsejovszky Jozefa 30 kr, Szűcs Mihályné 50 kr, Pul- 
cliard Antalné 30 kr, Scheidler Mária 1 frt, Horovicz 
Náthánné 30 kr, Matkovits Sztáné 1 frt, ifj. Berger Ja- 
kabné 50 kr, Egy idegen 50 kr, Szabados József 1 frt, 
Lichtneekert Ida 50 kr, Schaffer M. Mórné 50 kr, Sclioszbcr- 
ger Simonné 50 kr, Schoszberger Jakabné 50 kr, ifj. 
Schaffer Ignác 30 kr, iíj. Schiiffer Samuné 40 kr, Stei­
ner Teréz 50 kr, Szkenderovits Mátyás 30 kr, Schaffer 
Sámuel 40 kr, Alföldy Gézáné 50 kr, Bajmok község 
2 frt. Összesen 14 frt 80 kr, mely összeg a tekintetes 
almási főszolgabírói hivatalnak Bajmok község elöljáró­
sága által beküldetett.

Hímen. Szabadkán Csajkás Kálmán takarékpénz­
tári főkönyvvezető a napokban vezette oltárhoz a ked­
ves Hoffmann Erzsi kisasszonyt.

A népköri iparos dalárda, mely csak nem 
rég alakult meg, f. hó 3-án, vasárnap tánccal egybe­
kötött dalestélyt rendezett a „Vadászkiirt“-ben. Ez volt 
bemutatója az egyletnek s mindjárt ez első föllépte al­
kalmával világos tanujelét adta annak, hogy a kezdet 
nehézségeit már átküzdötte s oda sorakozott a városunk 
többi életrevaló egyletei köré; s csak iparos ifjúságun­
kon múlik, hogy minél sikeresebben teljesíthesse szép 
hivatását. De mi azt hisszük, hogy iparosaink eléggé 
méltányolják egyletük szép célját, mert szívesebben ke­
resnek* szórakozást ily egyleti körben, semhogy koesmá- 
zással kelljen — például — tölteniök szabad perceiket, 
s ez esetben a dalárda jövője meg lesz alapítva. Most, 
első fölléptével is tapasztalhattuk, hogy a polgárság igen 
szép érdeklődéssel viseltetik a fiatal egylet iránt s pár­
tolását sem vonja meg attól. A termet egészen meg­
töltötte ezúttal a közönség s ez első estély prog- 
rammja is érdekes volt mindvégig; a kar elég erős­
nek bizonyult, előadása határozottan korrekt volt, a 
miben természetesen a buzgó karmesternek, Sörös ur­
nák is érdeme van. Megnyitásul a Hymnuszt énekelte el 
a kar, utánna Perisits Lázár magyar népdalokat adott 
elő Koratpatfinszky Ernő zongorakisérete mellett, majd 
ismét a férfikar lépett az emelvényre elénekelve Dtimer 
a „Viharban“ című zenedarabját; a „Távolban“ cimfi 
magáubasszust Dorotits István énekelte a férfikar kísé­
retével, végezetül magyar népdalokat adott elő a férfi­
kar. A közönség valamennyi darabot zajosan megtapsolta,

sőt az utolsó népdalokat meg is ujrázta. Megkezdődő 
ezután a tánc és az fesztelen általános jókedv melle 
reggeli félhat óráig tartott el a Bácz Guszti ék gyújtó ze­
néje mellett. A táncosnők sorában ott láttuk : Andráska 
Teréz, Brecska Katica (Bezdánból), Császár Stefiké, Üal- 
may Hedvig, Dörner Zsófi, Engusz nővérek, Eibach 
Berta, Frank Ciza, Guth Mariska, ICovácsevits Viki, 
Matzitz Mariska, Nagy Lidia, Másíts nővérek, Orehoja 
Etelka, Pin linger N., Stehler Zsófia stb. kisasszonyokat. 
Általán véve az iparos ifjúság ez estélye egyike volt a 
farsang legsikerültebb báljainak.

Hímen. Szabadkán a Mária-Teréziáról nevezett 
székesegyházban, rendkívül fényes esküvő folyt le. Nagy- 
budafalvi Vermes Nándor földbirtokos, széleskörben is­
mert sportsmann és oki. gazdász f. é. február hó 27-én 
vezette oltárhoz Hajdú Vojnits Antal földbirtokos bájos 
szépségű leányát, Piroskát, a város intelligenciája jelen­
létében. Az ifjú párt Mamuzsich Mátyás prép. plébános 
eskette össze. Násznagy a vőlegény részéről Vermes 
Gábor nagybirtokos a menyasszony részéről Birkáss 
István voltak.

Mérgezés. Újvidéken Dukl Fülöpné gyufaol­
dattal megmérgezte magát, de az oldat nem lévén elég 
erős, minden komolyabb veszedelem nélkül felépült.

Bohócestéíy. Ma este tartja a zombori polgári 
kaszinó-egyleti dalárda szokásos bohócestélyét egészen 
iij, itt még elő nem adott műsorozattal. Ugyancsak ma 
este fog a dalárda élelapja, a „Zombori Fütyülő“ is meg­
jelenni, mely számonként o. é. 20 kron az estélyen leend 
kapható. Felhívjuk a mulatni vágyó közönség figyelmét 
ezen régóta népszerű estélyre.

Gyászhir. Titclcn Sándor Géza, szolgabirósági 
járul nők, hosszas szenvedés után jobblétre szenderiilt. 
Isten nyugossza.

Váitóhamisitó. Bács Földváron elfogták Han­
gya András ottani lakost, ki két darab 150 frtos vál­
tót hamisított s azokat az ó-becsei I. takarékpénztárban 
akarta elhelyezni.

Hímen. Dr. Kúl Gábor tamásii kir. aljárásbiró 
m. hó 25 én tartotta eljegyzését Pompe Mariska kisasz- 
szonnyal Bezdánban.

Ez is cím. Ó Becsére Bécsből a következő című 
levél érkezett: A Madiar Kiralie Waroshaz O Becse, 
Bassbodruck Medyc.

Csőd. Kekity Péró ó-becsei kereskedő ellen az 
újvidéki törvényszék a csődöt elrendelte és a csőd biz­
tosául dr. Sárfy Guidó bírót, tömeggondnokául dr. Grün­
baum Pál ügyvédet rendelte ki. A bejelentési határidő 
ápr. 30 ára a fölszámolási határnap május 3 ára tűze­
tett ki.

Lóvásár lesz Zomborban március 10-én; meg­
veszik a katonaság küldöttei a 4—7 éves, legalább 158 
cméter magas lovakat.

Halálozás. Mély fájdalomtól sújtva jelentjük, 
kedves férjem, testvérünk, öcsénk, illetve sógorunk Du­
dás Ödönnek élte 37-ik évében, hosszas szenvedés s a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után f. hó 26-án, esti 
9 órakor történt elhunytét. A boldogult htilt tetemei f. 
hó 28-án d. u. 3 órakor fognak a róni. katli. sirkertbe 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise-áldo­
zat f. é. március 1 -én, reggeli 8 órakor fog az Urnák 
bemutattatni. Zentán, 1889. évi február hó 27-én. Béke 
lengjen porai felett! Dudás, szül. líezsny Izabella neje. 
Dudás Mari férj. Preszly Károlyné, Dudás Lajos, Du­
dás István, dr. Dudás Gyula, Dudás Andor, testvérei. 
Preszly Károly, sógora. Wuits Mária férj. Dudás Lajosné, 
sógornője. Dudás János, nagybátyja. Özv. Gombásáé szül. 
Lőrinczy Rozália nagynénje.

A budapesti értéktőzsdéről. (A „Magyar 
Mercur“ heti tudósítása.) A gazdasági és pénzviszonyok 
kedveznek a hausse törekvéseknek és miután politikai 
aggodalomra nincs ok és legalább ez évben alig fog 
megzavartatni a béke, meg van a hausse főalapja és ha 
a mai árfolyamokat a múlt hetiekkel összehasonlítjuk, 
csakugyan szembeötlik a jelentékeny áremelkedés, mely 
emelkedés majdnem minden téren nyilvánul. A for­
galom, különösen a legutóbbi napokban meglehetősen 
élénk és ha a kilátások nem csalnak, további áremel­
kedésre lehet számítani. — Járadékok és befektetési ér­
tékek jobbára jelentékenyen emelkedtek, különösen a 
magyar járadékok javultak, mig az osztrákok kevésbbé 
javultak. — Bankrészvényekben óriási forgalom mellett 
viharos volt a hausse, mert a mérlegekről igen kedvező 
hirek hallatszottak. — Közlekedési vállalatok értékei 
közül különösen a budapest-pécsi vasút és az osztrák 
magyar államvasut részvényei emelkedtek, előbbi az 
államosítás, utóbbi a keleti vasutak következtében. — 
Iparvállalati értékekben meglehetős forgalom mellett je­
lentékeny emelkedések történtek. — Sorsjegyek szilár­
dak. — Valuták és váltók valamivel gyengültek.

Hirdetmény. Bács-Bodrogli vármegye alispánja 
részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a Ferenc-csa­
torna balparti belvizrendező társulat alelnöke, a nevezett 
társulatot elárasztó belvíznek levezetése tekintetéből a 
VIII. kerületi m. kir. kultúrmérnöki hivatal által 183/1885. 
sz. a. kidolgozott tervek szerinti ásatási munkálatoknak 
foganatba vételét célozza; mivégből a terveknek 30 napi 
közszemlére leendő kitételét, a tárgyalási határnapnak 
kitűzését, ennekutánna a vízjogi törvényben előirt ható­
sági engedély okirat kiadását kérelmezi. Ennélfogva a 
szóban levő műszaki okmányokat a folyó évi február 
hó 22-én 158. sz. alatti szakértői nyilatkozat alapján, 
az 1885. évi vízjogi törvény XXIII. t. c. 74. § ának 
rendelkezéséhez képest a 8 napi közzétételi időnek le­
járta után f. évi március hó 10-től számítandó 30 egy­
másután következő napon, vagyis f. évi ápril hó 9 ik 
napjáig bezárólag azon hozzáadással teszem ki közszem­
lére, hogy a vonatkozó műszaki okmányok Hauke Imre 
vármegyei tb. főjegyző urnái a délelőtti és délutáni hi­
vatalos órák alatt mindenkor betekinthetek és hogy az 
azokra vonatkozó észrevételeket és kifogásokat az érde­
keltek ugyanazon idő alatt az alispáni hivatalnál írás­
ban vagy a tárgyalás alatt szóval annál is inkább adják 
elő, mert ellenkező esetben a beadandó észrevételek 
figyelembe nem fognak vétetni, hanem a határozat to­
vábbi meghallgattatásuk nélkül fog meghozatni. Meg­
jegyzem végre, hogy a kitételi idő határnapjának le­
járata után a tárgyalásnak megtartása iránt a szükség­
hez képest fogok intézkedni. Kelt Zomborban, 1889. évi 
február hó 27-én. Schmausz Endre, alispán.

Esküvő. Múlt hétfőn f. é. február hó 25-én d. u. 
4 órakor esküdött egymásnak örök hűséget az ujfuttaki 
katli. plébánia templomban Pintcrovits Jenő Bácsujfalu 
község tehetséges, fiatal jegyzője és Zsigmoud Mariska,

elkészített étel­
fehér és 

a menyasz-
csemege

7si°-mond Gyula Piros község köztiszteletben álló jegy­
zőiének szeretetre méltó, kedves lánya, az ismerősei 
körében úgynevezett „pirosi pacsirta“. Jelen volt az es­
küvőnél a legközelebb rokonokból és a családdal leg­
szorosabb viszonyban lévő jó ismerősökből álló nász- 
kíséret A nászmenet pirosról a menyasszony szülői- 
n k híóból cl. c. 3 6rakor tadull felpá„tlik»zo.. 
ovu díszes szánokon Uj-Futtakra, bonnet a megtar­

tott ’esküvői szertartás után ismét visszatért Pirosra, 
résztveendő a nászlakomán, melyen számos, valóban 
ízletesen összeválogatott és kitünően 
fogásból, valamint jeles asztali és 
vörös borokból állott. Násznagyok vo tak: 
szony részéről: Szászy János mérnök és foldbirtokos 
Újvidékről; a vőlegény részéről: Herczeg Gyula községi 
jegyző Csébről. Nyoszoly ólány ok: Szászy Vilma és 
Szászy Ilona urhölgyek, Szászy ur szép es szellem,lus 
leányai, továbbá Zsigmond Ilka és Vilma, a menyasz- 
szony húgai. Ezek oldalán vőfélyekül szerepeltek: Vagy 
Géza ügyvédjelölt N. Palánkáról, Szabó Lajos ügy véd­
jelölt Újvidékről, Szendy István oki. segédjegyző llács- 
ujfaluról és Zombory Pista főgynm. tanuló Újvidékről. 
A kevés számú, de egymás közt teljesen jó ismerős 
násznép valódi familiáris jókedvvel mulatott együtt 
egész hajnalig, s csak a zene hiányzott a jókedv na­
gyobb fokozásához. Ennek hiányát azonban a vőlegény 
csak nemrég elhalt édes anyja miatti mély gy asza tel­
jesen indokolja. Másnap kedden délelőtt a vendégek 
el nem utazott nagy része ismét együtt volt a meny­
asszonyi vendégszerető házban, melyet csak délután
4 órakor hagyott el az utolsó vendég is, miután előző­
leg a boldog mátkapár a vőlegény lakhelyére szintén 
elutazott. Az elhagyott szülők és testvérek, az összes 
rokonok és jó ismerősök legőszintébb jókivánatai kisérik 
az ifjú házaspárt élte jövendő utjain. Házas éltük ege 
legyen mindig derült és boldog 1 Isten őket soka éltesse 
egymás és mindazok örömére, kiknek őszinte óhajtása 
az ő zavartalan, igaz boldogságuk.

Szabadka és a 25. §. Szabadka város köz­
gyűlése 83 szóval, 73 szó ellen elvetette Arad város 
ama átiratát, mely szerint Szabadka város is felírjon a 
képviselőházhoz és a főrendiházhoz a véderőjavaslat 
25. §-ánalt elvetése iránt.

Előmunkálati engedélyek. A közmunka- 
és közlekedésügyi miniszter a következő előmunkálati 
engedélyeket adta meg: A torontáli helyi érdekű vasút 
részvénytársaságnak Becskerektől Kubinig, továbbá Nagy- 
Bccskerektől Zentáig, csatlakozással az építés alatt álló 
szabadka-zenta horgos-óbecsei vasúthoz; esetleg Nagy- 
Becskerektól csatlakozással a horgos-óbecsei vasútvonal­
hoz Adáig félévre, — továbbá gr. Pejachcvieh János 
budapesti lakosnak a Bács vármegyei vasutak óbecsei 
állomásától (a Tiszán áthidalással) a nagykikinda nagy- 
becskereki vasút Török-Becse állomásáig, esetleg e va­
sat más megfelelő pontjáig; továbbá O-Becse állomástól 
Újvidékig, az ottani állomáshoz való csatlakozás nélkül 
és végre az utóbbi vonalból Nádalyuál kiágazókig Szt.- 
Tamásig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra egy évre, 
— Eötvös Károly országgyűlési képviselőnek a. m. kir. 
államvasutak Újvidék állomásától Káty, Kovil, fezt.-Iván, 
Titel, Periasz, l'dvor, Antalfalva, Crepája, Pancsova, Star-
;sova és Ilomolic 
:endő lielvi érdekű

határán át Kubinig vezc- 
vasutvonalra az előmunkálati enge-

községek

egy évre megadta.

Henga? ügy- 
környék be- 
rettegésben 
egy tigris.
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Chertől szabadult meg Katymár lakossága. Ugyanis 
■ebruár hó 24-én délelőtti 11 órakor a község külső 
részében egy puskalövés zavará meg népünk csendes 
életét. 10 percre rá minden ember aj akár ól e szavak 
roltak hallhatók: „Hála Istennek Hengát (valódi néven 
[spánovits Gergely) lelőtték.“ — Ki volt Hensra? E 
dvetemedet gonosz ember, ki nem csak a 
ieket, hanem még szülőföldjének lakóit is 
ártotta. Az istentelen vérengző volt, mint 
\ legcsekélyebb összeszólalkozásnak többnyire igen ko- 
noly kimenetele volt. Egyik rokona s egyszersmind 
sollegája is, kivel szóváltásba keveredett lőtte le.

Névváltoztatás. Kolin József, bajai ékszerész, 
saját, úgy Adrienne leánya vezetéknevét „Kardos“-ra 
változtatta.

Kuláról írják: ügyvéd vagyok s igy a védte­
len bíró szorult helyzetével való visszaélést hivatásszerű- 
leg megrovom. Megrovom tehát mindazokat, akik külön­
féle lapokban, a „Bácska“ múltkori nyiltterében is, a 
kulai takarékpénztár ügyében eljárt vizsgálóbírót nyíltan 
vagy leplezve részrehajlással, vagy erélytelenséggel vá­
dolják, jóllehet tudják, hogy a biró se polémiát nem 
folytathat, sem az ügy érdekében a keze közötti cáfoló 
adatokat nem értékesítheti. Várják meg az illető urak, 
mig a szakértők a könyvek vizsgálatával készek lesznek, 
mikor tehát a bűnösök név és fok szerint bemutatva 
lesznek; s elhamarkodott ítéletüket — melynek mint 
látszik a kir. tábla 306/1889. sz. végzése, mely a vizs­
gálóbíró eljárását a kir. ügyész felebbezésével szemben 
helybenhagyta, sem imponál — függesszék föl addig, 
mig meg lesznek az adatok, melyekre a bírói eljárással 
szemben esetleg hivatkozhatnak.

Hajózás. A cs. és kir. szab. dunagőzbajózási tár­
saság jelenti, hogy az áru-felvételt egész Magvarország- 
bosszant megkezdette: tavai csak március 15-én indult 
meg a hajózás, tehát ahhoz képest az idén 23 nappal 
korábban veszi kezdetét.

Közgyűlés. A zombori kereskedelmi és iparbank 
folyó évi február hó 24-én a városháza nagytermében 
délutáni 3 órakor Bikár Simon ur bankelnök elnöklete 
alatt tartotta meg XVII. évi rendes közgyűlését, melyen 
az intézet részvényesei közül öl-en jelentek meg, rész­
vényeik számarányában 435 érvényes szavazatot képvi­
selve. Az elnök a közgyűlés határozatképességét az alap­
szabályok erre vonatkozó rendelkezései alapján konsta­
tálván, a közgyűlést megnyitódnak nyilvánítja és felhívja 
a bank titkárját, hogy olvassa fel az igazgatóság jelen­
tését és indítványát, valamint a felügyelő tanács előter­
jesztésének meghallgatása után az igazgatósági jelentést 
egyhangúlag elfogadta, az abban foglalt indítványokat 
határozattá emelte és az összes tisztviselőknek a törvé­
nyes felmentvényt megadta. Az 1888-ik évről szóló bank- 
igazgatósági jelentésből és zárszámadásból kitűnik, hogy 
az intézet 21.109,638 frt 08 kr összforgalmat mutat föl, 
hogy az Összes betételek állománya az 1888-ik év végé­
vel o. é. 629,131 frt 24 krt tett ki és hogy a betételek 
149,777 frt 72 krral nagyobbodtak a múlt év irányá­
ban ; hogy továbbá levonva a szabályszerű kiadáso­
kat, marad 7752 frt tiszta nyereség. A részvénytőke
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a 7500 írttal kifizetett januári szelvényekkel együtt 
101ti°/o kamatot jövedelmez. A nyereség felosztása 
után megmaradt 252 frt többlet a tartalékalaphoz csa­
toltatok Ezután következett a felügyelő-tanács és az 
igazgatóság kiegészítése. Az alapszabályok értelmében a 
bankelnök Gottlieb Márton elnöklete alatt Schaffner Jó­
zsef és Davidovits C. A. részvényes urakat a skrutiniumba 
kinevezi. Megejtetvén a szavazás, a serutinium elnöke 
kihirdette a szavazás ereményét, mely szerint felügyelő­
tanácsbeli tagnak Bugarszky Miklós ur egyhangúlag, 
igazgatósági tagokká Yuits A. Miklós, Bikái- Péter, Pa- 
lanacsky István, Jezdimirovits Lyubomir, Müller Vilmos, 
Czimmermann János urak szintén egyhangúlag és 425 
szavazattal Gruits Miklós és Bruck Adolf választattak 
meg. Végre a bankelnök ajánlatára a jelen közgyűlés 
jegyzőkönyvének hitelesítésével a közgyűlés Gottlieb 
Márton Schaffner József és Klemen Miklós részvénye­
seket bízza meg. Ezzel a közgyűlés feloszlott.

Halálozás. Monostorszeghről f. hó 2-iki kelet­
tel Írják: Tegnap kísértük örök nyugalomra özv. Bruck 
Rozália asszonyt, ki nemcsak községünkben s vidékén, 
hanem majd az egész megyében jótékonysága által is­
meretes. Özv. Brucknő élete leggyönyörűbb éveiben 
özvegységre jutott 4 neveletlen kiskorú árvával, a leg­
ziláltabb vagyoni viszonyok között. Páratlan kitartással 
viselte a sors csapását, bámulandó s ritka szorgalom­
mal párosult takarékossággal szép vagyonra tett szert, 
nem feledkezve meg soha szigorú feladatáról, melyet 
neveletlen árvái nevelése s kiképzése igényelt. Meg is 
felelt ennek, mert egyetlen fiát a kor igényeihez képest 
képeztette ki. Leányait, erőmegfeszités s nehézségektől 
nem riadva vissza, nem sajnálva áldozatokat, köztisz­
teletben álló derék férfiakhoz adta férjhez, kik most 
jajveszékelnek a kárpótolhatlan veszteség felett. E mel­
lett nagy népszerűségnek örvendett jótékonysága miatt 
is. Titokban, vallásfelekezeti külömbség- nélkül jelent 
meg a szegénység s nyomorral küzdők viskóiban, élel­
miszerek, pénz s ruhaneműekkel csillapítani a szükséget; 
mint védő angyal, mindenkinek váratlanul, bőkezűen 
osztotta a segélyt. Március hó 1-én, délutáni 2 óra­
kor nagyszámú közönség előtt emlékezett meg a bez- 
dáni kerületi rabbi lélekemelő szónoklatban, a boldogult 
ravatalánál élte folytán eszközölt humanitásáról. Egyet­
len fia, leánya s számos unokák siratják elfeledhetlcn 
anyjuk- s nagyanyjukat. Dacára a közlekedés nehézsé­
geivel összekötött járást, továbbá a sirkert félreeső fek­
vését sem tekintve, nagy néptömeg által kisértetett örök 
nyugalomra. Legyen neki könnyű a föld.

Irodalom.
Zene. Hubay Jenőtől „Dalok sorozata“ cim alatt 

időről-időre dalok fognak megjelenni a „Harmonia“ ki­
adásában. A társulat igazgatósága felkérte ugyanis a 
hírneves művészt, ki hegedű és más szerzeményeivel 
külföldi kiadóknál van szerződésileg lekötve, hogy időről- 
időre írandó magyar dalait bocsássa a társulat kiadásába. 
Ezen sorozatból két dal most jelent meg. Az első „Szeret­
ném itt hagyni e világot“ (Petőfi) Blalia Lujzának van 
ajánlva, a másik „Ha meghalok visszajárok“ Zichy Géza 
gróf költeményére Odry Lehelnek vau ajánlva. Egy-egy 
dalnak ára (50 kr és megrendelhető a „Harmonia“ zene­
műkereskedésben (Budapesten, váci-utca 8.) 38% Rabatt 
leengedéssel.

Újdonság. Reviczky: „Magány“, költemények, 
ára 2 frt. Mikszáth: A tekintetes vármegye, ára 2 frt. 
Hegyesi J.: A legújabb házi cukrászat kézikönyve, ára 
1 frt 20 kr. Sainte Beuve: Arcképek az ujabbkori fran­
cia társadalomból, ára 2 frt 50 kr. Thierry Amadé: 
Szent Jeromos, ára 3 frt 50 kr. Leory Beaulieu Pál: 
Az uj socialismus, ára 3 frt. Jogász könyvtár I-ső füzet. 
Berryer Péter: Válogatott törvényszéki beszédei. Egyes 
füzet ára 30 kr. Bryesen Hjalmar Hjorth, Goethe Faustja, 
tanulmányok, ára 1 frt 80 kr. Soréi Albert: Európa és 
a francia forradalom I. Ara 4 frt. — Kaphatók Schön 
Adolf könyv- és papirkereskedésében Zomborban.

Felhívás vármegyénk állattenyésztőihez.
A nagyméltóságú földmivelés-, ipar- és kereskedelem­

ügyi m. kir. minisztérium 43614. ex 1888. sz. magas ren­
deletével a tenyészbikák vásárlását vármegyénk területén 
a Bács-Bodrogh vármegyei Gazdasági Egyesületre bízván, 
van szerencsém vármegyénk marhatenyésztőit felhívni, 
hogy a mennyiben eladó magyarfajta tenyészbikájok volna, 
azt a vezetésem alatt álló Gazdasági Egyesületnek beje­
lenteni szíveskedjenek, tájékozás és miheztartás végett a 
Gazdasági Egyesület idevonatkozó „Szabályzajának meg­
felelő szakaszait az alábbiakban közlöm

3. §. Csak tisztavérű hazai fehérfajta, öröklőhibák­
tól ment, egészséges bika vétetik meg, mely a kifogás­
talan bika jellegének megfelel, a marnál legalább 140 cm. 
magas s április hóban legalább két és fél éves. Igen jól 
kifejlett bikák kivételesen két éves korban megvásároltat­
nak. Pirók szinti, fehér farkbojtu, a fülkagylóban fehér 
szőrrel biró, félheréjű bikák semmi szin alatt sem vásá­
roltatnak meg.

Amely bika már a bejelentés alapján sem felel meg 
e §-ban mondott feltételeknek, nem vétetik figyelembe.

4. §. Az eladásra bejelentett bikák megtekintésére, 
árának kialkudására a Gazdasági Egyesület elnöke esetről- 
esetre egy bizottságot küld ki, mely bizottság legalább 
két szakértő tagból s egy állatorvosból áll.

A szemlélő bizottság a bikatulajdonossal előre tuda­
tott napon az eladásra bejelentett bikát a helyszínén szem­
léli meg s amennyiben a bika a megvételre alkalmasnak 
találtatott és az árra nézve megállapodás történt, szemle­
jegyzőkönyvet vesz fel s azt a vétel végleges megkötése 
céljából a Gazdasági Egyesület elnökségéhez terjeszti be.

Vétel alkalmával a bizottság az eladóval vagy helyet­
tesével közli jelen szabályzat 3., 4., 5. és ö-ik §§. hatá- 
rezmányait.

A szemlejegyzőkönyv záradékát, mely igv szól: „Alul­
írott, mint a bika tulajdonosa (vagy a tulajdonos megbí­
zottja,) a velem közölt határozmányokat tudomásul vettem 
és magamra nézve kötelezőknek elismerem,“ az eladó vagy 
helyettese aláírja.

5. §. A vásárlás véglegezésére nézve a szemlejegy­

zőkönyv alapján és a szükséglet egybevetésével a Gazda- 
sági Egyesület elnöke határoz és a vételárt utalványozza.

6. §. A megvásárolt bikák április bo 15-éig rend­
szerint átvétetnek s a vételár az átvétel alkalmával bélye­
ges nyugtára kifizettetik.

Április 15-éig az eladó a megvett bikát díjtalanul 
tartozik eltartani, azontúl pedig a bika átvétele napjáig 
naponta 2 klgramm zab és 7 klgramm szénát számítva 
tartási dij címén 30 kr napi költség megtérítésére igénye 
van. A gondozásért külön dij nem számítható fel.

Az eladó az állatnak megfelelő tápláltságáért, kifo­
gástalan gondozásáért egészen az átadásig, a tényleges 
átadást követő harminc napon át a bikának teljesen meg­
felelő tenyészképességért felelős.

Átvételkor az eladó, amennyiben ennek szüksége 
fenforog a bikát a legközelebbi marharakodó vasúti állo­
másig ingyen tartozik hajtatni.

Sc,hm aus z Endre,
a gazd. egyesület elnöke.

Ada, 1889. február 26.
Csak hiába, nincs a télnél áldottabb évszak; kül­

sőleg ugyan öreg, mogorva, de szivében fiatal, kedélyes, 
nagyon jól ért a tréfához, a poharazáshoz, mindenféle 
zenéhez, nótákat meg csak ő tudja igazán, festészetben 
utólérhetlen, táncban meg ezermester. Mint ilyen moz­
gásra késztet bennünket, edzi egészségünket, de egy­
szersmind jeles ünnepeket ül, névnapokat tart, etet, itat. 
A jótékonyságáról ismert tél uram megnyitja a fonóká- 
kat, színházakat, majd álarcos, majd más fényes bálákat, 
aztán meg ami fő, köt hymen-rózsaláncokat. Szóval, az 
áldott jó öregnek sok érdemei, jeles tulajdonai vannak; 
miért is akad e gyarló világban elég oly teremtmény, ki 
az öregtől sokat eltanul, sőt némely dolgokban túl is tesz 
rajta. Például az ilyen, boldogság kéjében éjjeleken át 
sem hunyja be szemét, olykor-olykor megissza az eszét, 
kitáncolja a lelkét. Matt, fucs! No de, ki tehet róla, lia 
egy halandó az öregnél okosabb akar lenni.

Nem az öreg telet, hanem az adai dalkör által 
február 24-én a városi nagyvendéglő dísztermében alap­
tőkéjének javára megtartott hangversennyel egybekötött 
táncmulatságot volt szándékunk röviden leírni; mert meg­
érdemli. Habár ama szép tündérországot e holt papírra 
lefesteni, a mindenszinben ragyogó, beszédes szemeket, 
mosolyokat, az érzés igazi hangján kifejezni lehetetlen.

Nálunk már évek óta nem rendezett a fiatalság 
valami előkelő fényes bált. Ez igazán az volt, noha a 
toilletteken meglátszottak a lukszus elleni sokszor han­
goztatott őszinte kifakadások. Ez ünnepély kézzelfogható 
tanúságot tesz arról, hogy a közönség örömmel üdvözli 
a dalkört. A termeket, mintha csak végrevalahára meg- 
szülemlett dalkör iránt való elismerését akarta volna 
nyilvánítani, a zsúfolásig megtelt. A fő- és melléktermek 
most e dalkör-ünnepély által rendezett hangversenyhez 
képest felette kicsinyeknek bizonyultak be. A vidékről, 
tekintve a megelőző napon tartott zentai és moholyi 
bálákat, több előkelő vendégünk volt, ezek közt a te- 
merini érdemes dalárda bárom tagja.

A helybeliekből csak kevés — odavaló — hiány­
zott. Az egészségeseken kívül egypár beteg is úgy ván- 
szorgott fel az emeletre e szavak kíséretében: Dalt a 
szomjas kebelnek! A dal lelkesít! Hiszen a gyermek 
már dalt tanul, az ifjú dalért eped, az öreg tapsol hal­
latára.

Legékesebben beszél azon körülmény, hogy ott 
láttuk a város minden osztályának szine-javát. 370 sze­
mély vett részt a díszes mulatságban, e szám kisváros­
ban oly tekintélyes szám, miszerint elegendő arra, hogy 
a dalkör ünnepélyről tiszta képet alkossunk. „Vallás 
és nemzetiség különbség nélkül“ e kifejezés 
itt tán soha sem illeti jobban a közös mulatságra, mint 
most. E példa lelkesítse az édes haza e tájon egyiitt- 
élő nemzeteket a jelenben, úgy a jövőben is a testvé­
ries egyetértésre.

Az érdekes műsor a következő: 1 „Magyar nép­
dalok“. Énekli a dalkör. — 2. „Zampa“ nyitán Herold- 
tól. Zongorán előadja Wolf Etelka k. a. — 3. „A légy“ 
vig monolog. Guiard után Hevesitől. Szavalja Huszágh 
István. — 4. „Dalok“. Zongorán előadja Nagy Mariska 
k. a. — 5. „Lützow vadászdala“ Vébertől. Énekli a 
dalkör. — 6. „Beriott-Variációk“. Hegedűn, zongorakisé- 
rettel előadják: Jelinek Béla és Révfy Géza. — 7. 
„Szép Ilonka“ melodráma Vörösmarthytól. Szavalja 
Dwelly Mariska k. a. — 8. „La violette“ variációk 
Hereitől. Zongorán előadja Révfy Géza.
Szavalja Katona János.
Kati“. Énekli a dalkör.

Már 6 órakor együtt volt a rendezőség, aztán meg­
jelentek a dalkör tagjai, a zongoraművésznők, a szavalok 
mind felékesitve. Az előadás pont 8 órakor vette kezdetét.

A megválasztott daraboknak meg volt mindazon 
sajátsága, ami szorosan azokhoz tartozik; például telve 
hatásos epizódokkal, valamint a szavalmányok érdekes 
szenzációval. Az előadások megfeleltek a szavalatok kö­
vetelményeinek.

A hármas csillárral díszes terem keleti végén, a 
müizléssel épített kupola alatt felállított jó hangú zon­
gora billentyűi gyakorlott, ügyes ifjú kezek alatt — érezve 
a sors kegyét — felette gyorsan mozogtak, húrjai meg 
a legékesebben szóltak, komolyabb nehéz darabokat ki­
tünően lejátszották.

A zongora-művésznők, valamint a szavalok hálás 
szerepökben kecses mozdulatokban, illetve csengő értel­
mes hangjaik mellett ügyességüknek, szép tehetségüknek 
adták tanujelét. Ezt a darabok előadása alkalmával elért 
siker és tetszés szentesíti, sokszor általános elismerés 
nyilvánításra, tapsra, derültségre hangolta a közönséget.

Jelinek Béla temerini tanító hegedűművész oly tisz­
tán játszotta le az összhangzó zongora-játékával a vállalt 
darabot, hogy akármely város hangversenyén legnagyobb 
tetszést aratott volna. Kiképeztetését a fiatal ember bár­
hol nyerte, mi csak örülünk, hogy alkalmunk van a 
nagyközönség legkedvezőbb ítéletét nyilvánítani művé­
szete fölött.

Éljen tehát a szereplők minden tagja, kik a kö­
zönséget szép dalok, szavalmányok, művészetük, külöuö-

9. „Az őrült“. 
10. „Ez a kislány“ és „Helyre

sen hazai nyelvünk iránti lángoló szeretettől ösztönöz- 
tetve, fellépni szívesek voltak. Az édes hazát dicsőítő, 
a jelen nemzedéket honfiul erényekre buzdító, lelkesítő 
dalok, szavalmányoknak, zongora- és hegedűművészetnek 
meg volt a hatása.

A közönség részéről ez ünnepély alkalmával tanú­
sított pártolás, a kitűnő siker, a dalkör karmesterének 
s minden egyes tiszteletreméltó tagjának adjon az ég az 
összhangzatos dal ápolására, művelésére, a kör felvirá­
goztatásának térés mezején uj kedvet, kitartást, a jövő 
reményének nagy és szép gondolatával houfiui lelkesedést.

A táncmulatság jó zene mellett, szinte jól sikerült, 
azon körülményből magyarázható, hogy a nagyközönség 
legnagyobb része a hópillékben szépen csillogó hajnaltól 
vett búcsút, azon őszinte óhajtással, hogy az ifjú dalkör 
az ő kedélyességével, ügyességével, otthonosságával mi­
nél előbb rendezzen ismét ily érdekes estélyt; mely két­
ségkívül sokkal látogatottabbnak Ígérkezik, mint egyéb 
mulatság, ami csak nemes érzésre mutat a derék kö­
zönség részéről.

A feltilfizetők neveit tisztelettel ide jegyezzük: 
Opitz Sándor pleb. 6 frt, temerini dalárda 3 tagja 7 frt, 
dr. Burtik Győző 2 frt, Szőrnek N. 5 frt, dr. Engcl- 
mann Zs. 3 frt, Gulyás Katalin 2 frt, Kovacsevits Iíadi- 
voj 2 frt, Freiburger Sándor 2 frt, Jablonszki M. 2 frt, 
Volf József 1 frt, Senk Görgy 2 frt, Dwelly Mariska 
1 frt, Wolf Etelka 1 frt, Nagy Mariska 1 frt, Gyetvay 
Béla 1 frt, Csincsák Béla 1 frt, Kruzsiczki István 1 frt, 
Gyenes János 1 frt, Kovács János 1 frt, Vidákovits 
Nándor 1 frt, Schumacher Lajos 1 frt, Cseh János 1 frt, 
Szirovica János 1 frt, Vincze Pál 1 frt, Kirity Nikola 
1 frt, Dwelly Róbert 1 frt, Dobler József 1 írt, Popo- 
vits N. I. 1 frt, Huszágh N. 1 frt, Dudás István 1 frt, 
Fischer Lipót 1 frt, Szobonya Bertalan 1 trt, N. N. 1 frt, 
Révfi Géza 1 frt 70 kr, Nagy Gergely 80 kr, Nógrádi 
János 80 kr, Tripolszki László 80 kr, Zomborszky Mi­
lán 50 kr, Fridrik Tamás 40 kr, Ofner Adolf 40 kr, 
Adler Zsigmond 40 kr, Bálint István 40 kr, Geiger N. 
40 kr, Kossin K. 40 kr, Paskusz Samu 40 kr, Istenes 
János 40 kr, Pásity György 40 kr, Spitzer Hermin 40 
kr, Magyar József 20 kr, Freyburger Ferenc 20 kr, 
Tőkefy József 20 kr, Fischer Dániel 20 kr, Vállay Jó­
zsef 20 kr. Összesen 65 frt 60 kr. Bevétel 200 frt. Ki­
adás 70 frt. Tiszta haszon 130 frt.

F.

Naptár.

Március.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

5 Kedd Húshagyó k. Frigyes 21 Timoth.
6 Szer. Ilainvazó Fridolin 22 Jenő vért.

1 7 Csüt. Aq. Tamás Felicitas 23 Polykarp
8 Pént. Istenes Ján. Philemon 24 János fej.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

*)

IT COGNAC.-»®
Gróf KEGLEVICH ISTVÁN,

PE03VE01TT0E 5—1
a brüsszeli világkiállításon díszoklevéllel 
— a legmagasabb kitüntetéssel díjazva. Ezen 
Cognac orvosi tekintélyek által legjobban ajánltatik 
emésztési nehézségeknél, gyomor-, tüdő- és 
mellbetegségeknél, testelgyengülésnól stb.

Eredeti paiacktöltésben mindenütt kapható.
Központi iroda: Budapest, Rudolf-rakpart 7.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Hirdetmény.
Kerestetik egy közjegyző-segéd a zentai kir. 

közjegyző által. Kellék legfelebb 35 éves kor, 
csinos irás, telekkünyvbeni és szerb nyelvbeni 
jártasság, a ki már hagyatéki ügyben is dolgo­
zott, előnyben részesül. Fizetés 40—50 frt. Jog­
végzettség nem kívántatik.

Zenta, 1889. évi február 22-én.
Zsarkó Antal,

kir. közjegyző.3—3

1403. SZ.
kig. 1889.

Hirdetmény.
Kis-Kér községben, évi 300 frt fizetéssel 

egybekötött községi irnoki állás üresedésbe jő­
vén, ez állás betöltésére pályázatot nyitok, és a 
választásra határnapul 1889. évi llláreillS lló 
21-ének délelőtti 9 óráját kitűzöm.

Felhívom ennélfogva a pályázni kívánókat, 
hogy szabályszerint felszerelt pályázati kérvé­
nyeiket, nálam, folyó évi március hó 20-ik nap­
jának délutáni 5 órájáig benyújtsák.

Kilián, 1889. február 22.
Molnár Károly,

3—3 főszolgabíró.



Csávoly községétől.HIRDETÉS.
^.•z I. rig^ricai segél3rsz;5T7-etlrezet

1889. március 25-én délután 3 órakor a kaszinó-helyiségben
rr

tart, melyre minden tag ezennel megliivatik.
A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlési elnök és jegyző választása.
2. Igazgatói jelentés az összes számadások mérlegének 1888. évről, valamint a felszámoló II. ciklus részleges

mérlegének előterjesztése.
3. A számadások jóváhagyása, a felmentvény megadása az igazgatóságnak, a felszámoló bizottságnak és felügye­

lőknek.
4. Egyleti igazgató, aligazgató, 12 igazgatósági tag és felügyelő bizottság választása.
5. Indítványok.
6. A jegyzőkönyvet hitelesítő 2 tag választása.

Rigyica, 1889. február 25. Az Ig'SUZig'a/tÓsálg'-

LE
az I. rigyicai segély-szövetkezetnek 1888. január 1-től december 31-ig.

VAGYON. TEHER.

Egyenleg 1888. december 31 -érői
Kötvényekben................................
Előleg...............................................
Leltár 20°/o butoravulás . . . .

406
48632

8282
90

40
67
12
02

57411:21

Tagok követelése 
Kamat . . .
Betét . . .
Betét kamatai 
Alapítási tőke 
Tartaléktőke . 
Tiszta nyeremény

30351 94
1084 01

23675 80
328 90
738 —

372 70
259 80

57411 21

Maison Mihál s. k.,
isazgató.

Weisz Pál s. k.,
könyvelő.

Bohner Albert s. k.,
pénztárnok.

A fő- és mellékkönyvekkel megegyezik.
Handler György s. k., Penninger József s. k., Bischof Antal s. k.,

felügy. biz. tag. feliigy. biz. tag. feliigy. biz. tag.

Az egylet tagjainak száma: 739. — A befizetést megszüntette: 33 tag 156 részjutalékkal. — Tiszta nyeremény
egy részjutalékra: 35 kr.

S£ LEG
az I. rigyicai segély-szövetkezetnek 1888. január 1-től december 31-ig.

VAGYON.

Tagok követelése II. ciklus . .Egyenleg 1888. december 31-érői . .
Kötvényekben..........................................
Előleg..........................................................
Leltár 20% butoravulás..........................

Heti betét és jöved. számla kam.

192 53
Betét . 
Kamatai

Tartalék tőke II. „
n n n

IVrt n T • n
vn n ’ • n

Tiszta nyeremény II. ciklus

Maison Mihál s. k.,
igazgató.

Bohner Albert s. k., Weisz Pál s. k.,
pénztárnok. könyvelő.

A fő- és mellékkönyvekkel egybehangzónak találtatott.
Handler György s. k., Penninger József s. k., Bischof Antal s. k.,

felügy. biz. tag. feliigy. biz. tag. feliigy. biz. tag.
gffinger gábor, graitigam iá nos, Bischof .Menyhért, Rovás eh .Imre, Schweiz Ádám, .gebre Lipót, Titz iózsef,

ifuita iános, Albrecht Jakab, giaininger iános, gerescher .Antii, Wittendorfer gál, Schsiring iános,
felszámoló Tsiziettság-.

A II. ciklus tagjainak száma: 296. — Fizetését beszüntette: 17 tag 72 részjutalékkal. — Átlagos osztalék
részjutalékra: 69 frt.

egy

238. szám. 
tkvi 1889.

Póthirdetmény.
A palánkat kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, miszerint Bader Jakab 
német-palánkai lakos végrehajtatónak Petlyánszki 
Nikola tovarisovai lakos végrehajtást szenvedett 
elleni 881 frt s jár. iránti végrehajtási ügyében 
3684/1888. sz. a. kibocsátott árverési hirdetmény­
ben a tovarisovai 532. sz. tjkvben A. I. 1—10. 
sorsz. a. foglalt \U telek ’/Ved részére 580 frt, 
az 1257. sz. tjkvben A. I. 3—12. sorsz. a. foglalt 
V4 telek Vs-ad részére 319 frt és az 1375. sz. 
tjkvben A. I. 1—4. sorsz. a. felvett ingatlanok­
ból Vt-ed részére 193 frt kikiáltási árban Pet­
lyánszki Nikola jutalékaira 1889. évi március 
hó 24-ik napjának délutáni 3 órájára ki­
tűzött árverés az 1881. LX. t. c. 167. §-a alap­
ján „Pinkász Zsigmond és testvére“ budapesti 
bejegyzett cég végrehajtató érdekében is 278 frt 
7 kr tőkekövetelése s járulékai kielégítése végett 
meg fog tartatni.

Kelt Palánkán, a kir. járásbíróság mint te­
lekkönyvi hatóságnál 1889. évi február hó 1-én.

Schulek Kálmán,
kir. aljárásbiró.

25. szám.
1889.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a hódsághi kir. járásbíróság 3303. számú végzése ál­
tal Rácz György kulai lakos javára Keller Péter fili- 
povai lakos ellen 648 frt tőke, ennek 1888. évi szep­
tember hó 1-ső napjától számítandó 6% kamatai és 
eddig összesen 48 frt 20 kr perköltség követelés ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírói - 
lag lefoglalt és 992 frt 50 krra becsült lovak, tehe­
nek, disznók, 50 mm. tiszta búza, 30 mm. zab, 20 
csomag kender, 15 mm. kukorica, szobai bútor, kocsi 
és egyéb gazdasági eszközökből álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 111/1889. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Filipova 
községházánál leendő eszközlésére 1889. évi március 
hó 8-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitű­
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel olv meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-aban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1889. évi február hó 13-án.
Ruszován Péter,

kir. bir. végrehajtó.

227. sz.
1889.

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott elöljáróság részéről, a bajai járási 

tekintetes főszolgabiróságnak 342,/k. ig. 1889. 
sz. a. kelt meghagyása folytán, ezennel közhírré 
tétetik, miszerint Csávolyon egy újonnan felépí­
tendő iskola eszközlésére, 2382 frt 26 krban elő­
irányzott összes munkálatokra, 1889. évi már­
cius hó 18-án reggeli 9 órakor Csávoly 
küzség tanácstermében nyilvános szóbeli árlejtés 
és zárt ajánlatok mellett versenytárgyalás fog 
tartatni.

A 239 frt bánatpénz készpénzbeli, vagy el­
fogadható értékpapírral ellátott, szabályszerű zárt 
ajánlatok legkésőbb a versenytárgyalás napjának 
reggeli 8 órájáig az alulírott elöljáróknál nyúj­
tandók be, hol is az árlejtési feltételek, tervek 
és költségelőirányzatok is betekinthetők.

A zárt ajánlatban kiteendő, hogy ajánlat­
tevő az árlejtést feltételeket, terveket és költség- 
vetéseket ismeri és azoknak magát feltétlenül 
aláveti.

Kelt Csávolyon, 1889. évi február lió 28-án.

Auer Ferenc, Tresz Márton,
g-yző. 3—1 bivó.jcgy;

Hirdetmény.
Bánát külvárosban a 149. sz. ház, a saroktól 

második, a városi sánc mellett, 3 utcai padlóit és 
kályha kemencékkel ellátott szoba, konyha, 2 
kamara, fészer és kert f. évi május hó 1-tül 
bérbeadaiKlÓ. Az egész házbér évenként 150 frt.

Miután Zomborból elköltözöm, ennélfogva 
eladom szabadkézből a fenti 149. sz. házat, to­
vábbá a milcsiesi pusztán fekvő 70 cat. lánc földet 
egészben vagy részletenként kedvező feltételek 
mellett, a vételnél az árnak csak 7s-ad rése kész­
pénz kívántatik, a maradvány pedig részletekben 
fizetendő. Bővebb tudósítás az alulírottnál.

3—1 Gergurov Mladen.
1977/89.

Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.
Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy a palánkai m. kir. kincstári ura­
dalomhoz tartozó az erdészettől átvett s alább megneve­
zett bértárgyaknak további hasznosítása céljából Pa­
lánkán a m. kir. kincstári uradalmi ispán- 
ságnái £. évi március hó 11-én délelőtt 10 
órakor Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekö­
tött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni. — Az árverés 
megkezdése előtt 10% bánatpénz leteendő s az 50 kros 
bélyeggel ellátott szabályszerű Írásbeli zárt ajánlathoz is 
10% bánatpénz melléklendő. Vagyontalan egyének, vagy 
a múltra nézve hátralékos régi bérlők, továbbá csőd, 
gyámság vagy gondnokság alatt álló egyének, az árve­
résben részt nem vehetnek. — A részletes feltételek a 
palánkai kincstári ispánságnál betekinthetők. — Utóaján­
latok figyelmen kívül hagyatnak. Haszonbérbe fognak 
adatni: Obrovác község határában fekvő Golubnyák nevű 
föld 751232 h. 1136 frt 55 kr, Uj-Palánka község hatá­
rában fekvő Golubnyák nevű föld 13434u b. 2013 frt 24 
kr, Rajkó nevű föld 10799u h. 1614 frt 34 kr, Pozna- 
navan nevű föld 451498 h. 689 frt 04 kr, Szaliter nevű 
töld 2937 h. 38 frt 78 kr, Szaliter nevű föld 31344 h. 57 
frt 60 kr, Bukitygaj nevű föld 301Ui b. 453 frt 90 kr, 
Gajamandra nevű föld 82191 li. 1231 frt 79 kr, Tova- 
risova község határában fekvő Belobrdo nevű föld 420974 
h. 6302 frt 57 kr kikiáltási árral 1888. évi október hó 
l-től 1890. évi szeptember 30-ig ugartartás kötelezett­
ség nélkül. Uj-Palánka község határában fekvő Szaliter 
nevű föld 381113 h. 150 frt kikiáltási árral 1888. évi 
október hó l-től 1890. évi szeptember hó 30-ig terjedő 
bértartammal. — Szegeden, 1889. évi február hó 24-én. 
M. kir. jószágigazgatóság. (Utánnyomat nem 
dijaztatik.) 2—2

1400. sz. 
kig. 1889.

Hirdetmény.
Cservenka községben az állatorvosi állás 

üresedésbe jővén, ennek betöltésére választási 
határnapul folyó évi március lió 22-cnck 
délelőtti 9 óráját kitűzöm, és a pályázni kí­
vánókat felhívom, hogy törvényszerű képesítésü­
ket is igazoló pályázati kérvényeiket nálam, folyó 
évi március hó 21-ikének délutáni 5 órájáig be­
nyújtsák.

Ezen állással következő javadalmazás van 
egybekötve: 300 frt készpénzfizetés és a sza- 
bályrendeletileg megállapított dijak és pedig: lá­
togatási dijakban: a házakban 30 kr, házakon 
kívül 20 kr; husszemle dijakban: szarvasmarhá­
ért 20 kr, apró jószágért 10 kr.

Kólán, 1889. február lió 22.

3—3
Zombor, 1889. Bittermmn Nándor könyv- és kőnyomdájából

Molnár Károly,
főszolgabíró.


